

Второкурсник машиностроительного факультета Белорусско-Российского университета Дмитрий Ильин дважды в неделю отправляется на заработки в Быхов. Он и еще пятеро студентов вуза уже несколько месяцев подрабатывают грузчиками на совместном предприятии "Белатмит" — официально, с трудовой книжкой. Вечером автобус их забирает из Могилева, утром привозит на занятия. Поначалу от недосыпания и тяжелого физического труда ребята постоянно "клевали носом" на лекциях, сейчас привыкли и готовы работать больше и чаще, но — не в ущерб занятиям.

Дима родом из Мстислаля, учится в БРУ на платной основе. Родные, конечно, по мере сил помогают, но студент признается: стыдно ему, здоровому парню, на шее у близких сидеть. Поначалу он с ребятами пытался устроить вагоны разгружать. Бесплезно. Говорит, на эту денежную работу можно попасть чуть ли не по блату. Предложили класть тротуарную плитку в Шклове. Но — днем! А когда же на лекции ходить? На "Белатмите", считает Дима, свои плюсы: иногда студентов подкармливают, периодически разрешают взять часть зарплаты мясной продукцией без торговой надбавки. Да и честно заработанные 200 тысяч рублей в месяц, для студента — деньги...

Мамы и папы нынешних студентов вспоминают, что в советские времена на 40 рублей стипендии можно было существовать вполне сносно. Хотя многие подрабатывали грузчиками или дворниками, чтобы поменьше денег брать у родителей. Нынешние студенты со своей "стипухой" ноги, конечно, не протянут. Но постоянное чувство голода им обеспечено. Судите сами: с 1 февраля этого года студенты МГУ им. Кулешова, к примеру, получают в зависимости от баллов в зачетке от 63 тысяч рублей социальной стипендии до 118 тысяч — повышенной. Но у основной массы "мучеников науки" вузовский "доход" до 100 тысяч рублей не дотягивает...

Искать приработок студента заставляет и новый стиль жизни. Кафешки, вечеринки, "мобильник", Интернет, книжные новинки, любимая девушка — у современной молодежи соблазнов гораздо больше, чем карманных денег. Но вакансий — минимум. Если повезет, можно устроиться официантом в кафе, няней, сторожем на стоянку, танцовщицей в клуб, внештатником в газету, экскурсоводом по городу и даже учителем в школу. Самые находчивые, случается, "выбивают" в деканате под это даже свободное посещение. Но большинство нанимателей требуют диплом и опыт работы, а где их взять студенту 2-го курса?

Иногда против подработок выступают родители. Могилевчанка Елена, студентка иняза МГУ, несколько месяцев подрабатывала до двух часов ночи официанткой в ресторане. На учебе, правда, это не сказывалось, но контингент завсегдатаев увеселительного заведения, да и постоянная усталость дочери тревожили маму. Родители встали стеной: в замечное место — не пустим! Да и здоровье дочка может подорвать. Сколько девушка ни протестовала — бесполезно. Теперь Елена решила заняться репетиторством. Наряду с перекладами, контрольными, рефератами, курсовыми — этот вид подработок "светит" немногим. Из Интернета перекачал реферат — пара пунктов, но теперешние клиенты требуют самостоятельно написанный "эссе". А это под силу лишь башковитым студентам. И не так просто, ведь прочим, без опыта найти подход к бестоловому пятикласснику. Многие юные репетиторы, не умеющие работать с детьми, зарекаются от подобной подработки.

Студентка БРУ Ирина Синицкая вместе с подругами с прошлого года подрабатывает в сфере сетевого маркетинга — распространяет косметику. Доход — только от собственной активности. Ира зара-

“НЕ ХОЧУ СИДЕТЬ НА ШЕЕ!”

“МП” поинтересовалась: легко ли сегодня студенту заработать себе на бутерброд с колбасой

бывает тысяч 60 в месяц, ее более шустрые подруги — в два раза больше.

Впрочем, обычно полагают, что при самостоятельном поиске работа подвернется уже завтра. Частные кадровые агентства со студентами вообще дела не хотят иметь. Ребята порой не один десяток газет с рекламными объявлениями проштудировав, пока наткнутся на что-то подходящее. Желающих получить прибавку стипендии — тьма, вакансий — раз, два и обчелся. Да и на те частенько без знакомства не устроишься.

А что же государственные службы, которые занимаются трудоустройством молодых?

С 1999 года в Могилевском региональном центре занятости реализуется программа по временной трудовой занятости студенческой и учащейся молодежи в свободное от учебы время и на каникулах. По данным начальника отдела центра Елены Троцкой, благодаря ей за 10 месяцев 2005 года подработку нашли свыше 1500 человек, а из средств государственного фонда содействия занятости населения (ГФСЗН) на зарплату для молодых и другие расходы было выделено свыше 160 миллионов рублей. Благодаря организаторам более 80 ученических и студенческих бригад и отрядов шили, вышивали, делали мозаику, ремонтировали помещения и мебель, заготавливали баные венки и др. В планах на этот год — трудоустроить 1300

тысячи студентов, особенно старшекурсников, увеличилось в несколько раз. Но, на ее взгляд, на подработку скорее соглашаются крепкие в учебе, ответственные студенты, а лодыри ленятся и на занятиях, и после них.

Анатолий Бабаков, не один год возглавлявший областную Лигу добровольного труда молодежи, считает, что сегодня студенту найти работу сложнее, чем 10 лет назад. С одной стороны, гораздо больше желающих, с другой — работодатели имеют возможность выбирать даже среди квалифицированных рабочих. Куда уж там неопытному студенту! Да и работать-то надо, в основном, днем, когда в вузе лекции и семинарские.

Кстати, на погрузочных, комплектовочных работах в "Белатмите" не все студенты выдерживают нагрузку. Но — ухажу сегодня целый список желающих попасть на предприятие! Часто, говорит Анатолий Бабаков, в Лигу обращаются предприниматели, ищущие рабочих для разовых подработок: выкопать траншею, погрузить кирпич. Ребята с удовольствием откликаются.



А Шурик на стройке еще и лоботрасов воспитывал!

человек в Могилеве (для организации работ выделено 300 млн. рублей) и 200 — в Могилевском районе (65 млн. рублей). Правда, желающих трудиться чуть ли не втрое больше! Но это вариант, когда хоть сутки трудись, а больше положенного — премию, к примеру, вряд ли получишь: зарплата из ГФСЗН — повременная, фиксированная. В прошлом году за 2—3 часа работы в день набегало 50 тысяч рублей в месяц, летом за 4—8 часов — до 100—140 тысяч рублей.

В Могилевском государственном университете продвигаются студенты пытаются трудоустроить прямо у себя. По словам начальника отдела воспитательной работы Любови Мишкевич, в вузе созданы 3 молодежных добровольных дружины — всего 30 человек, ежедневно дежурщих с 6 до 10 вечера в университете и общежитиях. За одно дежурство студент получает 15% от стипендии. В университетские дружины — очередь! По мнению Любови Мишкевич, за 10 лет ее работы в вузе число подра-

Мы в свое время пытались организовать что-то вроде агентства услуг "Педагогосервис", — рассказывает Анатолий Бабаков. — Няни, переводчики, помощники по хозяйству из числа студентов МГУ почему-то оказались... невостребованным населением! И это несмотря на широкую рекламу и приемлемые цены на услуги.

Но и студент нынче привередлив! Вот в офисе сидеть за компьютером, менеджером работать, делопроизводителем, сторожем — это с удовольствием. Но такие вакансии позарез нужны и дипломированным клиентам центра занятости. Елена Троцкая говорит, что с июня по октябрь молодым можно неплохо заработать на полях Могилевщины. Например, в прошлом сезоне на уборке льна рабочие получали по 15—20 тысяч рублей в день. Расчет — каждую неделю. Но на сельхозработах от центра занятости побывало всего 15 студентов.

Наталья ВЕСЕЛКИНА.